

Te besede mora vsak nepristransko sodeč domoljub nepogojno podpisati, jaz pa vzkliknem na koncu svojega spisa s srcem polnim bridko-veselih spominov: čast bodi spominu našega dr. E. H. Coste!

Slovansko slovstvo.

* Prof. Marnovega „*Jezičnika*“ 13. tečaj, kateremu na 6 pôlah predmet sta Jan. Nep. Nečásek in Anton Umek Okiški, je ravnokar kot poseben od tisek iz „Učiteljskega tovarša“ prišel na svetlo in se dobiva v knjigarnici Lercherjevi in Gerberjevi v Ljubljani.

Tudi o tem tečaju moremo z dobro vestjo reči, da je prof. Marn vsacemu, komur je mar za domače šolske zadeve in za zgodovinski razvoj slovenskega jezika, podal jako zanimivo berilo, katerega prvi del (Nečásek) utegne še posebno učiteljem, drugi pa (Umek) učencem pesnikom koristen biti. V prvem delu obdeluje pisatelj životopis bivšega ravnatelja Ljubljanske in Staromeške Pražke gimnazije Jan. Nečáská s tisto pieteto, s katero je bil vsak navdan, ki je tega značajnega in ljubeznivega moža poznal, — v drugem pa životopis prerano umrlega Umeka Okiškega, ki po svojem mnogostranskem delovanju na slovstvenem polju slovenskem ima odločno več zaslug kakor oni, ki so ga strastno kritikovali. — V obeh razdelkih te najnovejše Marnove knjižice nahajamo tedaj životopisne črtice marljivo pobrane iz časnikov in drugih knjig in sporočil ter lepo vezane v celoto in razjasnjene s podučnimi opazkami tako, da niti „Nečásek“ niti „Umek“ ne reprezentujeta suhoparnih životopisov. Zato pa smo tudi trdno prepričani, da ta knjižica najde obilo hvaležnih bralcev in da tudi Čehi bodo radi segli po njej, ker v njej najdejo spomine na svojega velecenjenega rojaka.

Mnogovrstne novice.

* *Posestniki Amijo, Baka in tovarši v Albukverki* v novi Mehiki nimajo skupaj nič manj ko 2 milijona ovác. Te čede se pasejo po pašnikih, ki merijo 300 angleških štirjaških milj.

* *Najviši steber na svetu se nahaja v mestu Delhi*, nekdanjem največjem mestu v Hindostanu ali izhodnji Indiji v Aziji; ta kameniti steber stoji blizu razvalin nekega paganskega tempelja, ki so ga zidali od leta 1193 do 1220, pa ne dozidali; steber je 248 čevljev visok, pri tleh 58 čevljev širok; okoli njega se vijejo galerije s štirimi nadstropji; na vrhuncu tega stebra je majhna, na 8 stebrih sloneča kapelica, iz katere je krasen pogled na neizmerno velike razvaline nekdanjega glasovitega mesta Delhija, ki ima ime „indiškega Rima“.

* *Največa trta na svetu je bila izkopana v Monticellu* v Kaliforniji; ni še 100 let, kar so jo razžagali in razstavili na posamesne kosove. Te kosove so poslali v sedem velikih škrinjah na parobrodu „Mohongu“ v San Frančiško, odkodar jih peljejo na letošnjo razstavo v Filadelfijo, kjer bodo zopet skup sestavljeni. Osem čevljev nad zemljo se deli ta trta v 20 velikih vej, katerih ena ima v obsegu 20 palcev; steblo samo meri v obsegu 5½ čevlja. Na leto je ta orjaška trta rodila po 12.000 grozdov.

Naši dopisi.

V Gorici 22. jan. — Tista seja centralnega odbora naše kmetijske družbe, katero sem zadnjič napovedal, bila je jako interesantna. Sešlo se je 24 odbornikov pod predsedstvom podpredsednika gosp.

Vilh. Ritter-ja (predsednik grof Coronini je na Dunaji); manjkalo je tedaj le enega samega odbornika, kajti odbor jih šteje 26. Na dnevnem redu je bil edini predmet: ali ima družba svoj slovenski list imeti, ali pa izvoliti si za svoj organ „Kmetovalca“. Predlog v poslednjem zmislu je stavil g. Ernest Klavžar, odbornik za Cirkno, „Kmetovalca“ urednik. Od gosp. Kuralta pa, deželne kmetijske šole profesorja, je bila došla ponudba, da prevzame on brezplačno uredništvo „Gospodarskega lista“, kateremu se je bil gosp. prof. Povše odpovedal. Po živahni debati je odbor z vsemi glasovi proti nemu sklenil, da naj ima družba Goriška svoj lastni slovenski list, pa nekoliko večji, kakor dosihmal. Tiskal se bode pri Seitz-u. — Zdaj ima kmet. družba novega tajnika, kateri ureduje italijanski list. Obeh listov uredovanje bo nadzoroval odsek 5 udov, med katerimi sta za slovenski list okr. šolski nadzornik gosp. Fr. Vodopivec in pa gospod prof. Povše. — V omenjeni seji je doživel g. Povše jako časten triumf. Prosil ga je popred ves odbor, da naj slov. list še na dalje ureduje, ker pa po nikakem ni hotel več urednik ostati, izrekel mu je odbor enoglasno — vstavši — zahvalo ter sklenil, da se mu ima dati tudi v pismu pohvala za njegov žrtvovalni trud pri uredovanju „Gosp. lista“. — Vprašanje: „Gospodarski list“ ali pa „Kmetovalec?“ — je bilo na dnevnem redu že neke poprejšnje seje, katere pa ni bilo zavoljo premajhnega števila nazočih odbornikov. Na to je predsednik grof Coronini bil razposlal okrožnico z nasvetom, da naj bi odborniki pritrdili „Kmetovalcu“, al tega niso storili, marveč 17 izmed njih je zoper brezsejno rešitev te zadeve — protestovalo, in tako je prišlo do seje 17. dne t. m. in do zgorej razloženih sklepov. (Predsednik Coronini je bil med tem odšel v državni zbor). — „Goriziano“-a 2. številka je izšla. Pilat in Herod sta postala prijatla, to je „Isonzo“, ki je prvi številki „G.“ strašno zabavljalo, dela se mu zdaj prijaznega. Res: vrana vrani oči ne izključe! O verskih rečeh — pravi „G.“ — da ne bo pisaril. — Zastran koncerta v tukajšnjem gledišči 30. dec. lanskega leta se nekteri ljudje še niso pomirili. Naš mestni župan ipsissimus se je oglasil v Tržaški „Adria-i“ in zagovarja svoje starešinstvo proti nekemu sestavku v istem listu. — V torek (18. jan.) po noči so našli nekega na ulici ležečega človeka, o katerem se ni vedelo, ali ga je bil mrtud zadel, ali če je bil pijan. — Nesli so ga na magistrat in potem v bolnišnico, toda po poti je umrl.

Iz Gorice 18. jan. (*Javna zahvala.*) Podpisani so po ranjem gosp. župniku France Stermole-tu v Kokri podedovali dve zagotovitini od Avstrijskega Gresham-a, kateri je njen glavni zastopnik gosp. Valentin Zeschko popolnoma izplačal. Podpisani si štejejo v dolžnost, da javno izrekajo hvalo velecenjenemu društvu ter ga toplo priporočajo občinstvu.

France Stermole,

c. k. poštni uradnik, v imenu dedičev.

Iz Trsta. — Deželni zbor naš, kakor tudi deželni zbor Goriški in Isterski so sklicani na 1. sušca. — Župan dr. Angeli z dvema odbornikoma se je pretekli teden podal na Dunaj, ministre prosit za železnico čez Loko.

Novomesto 24. jan. (*Narodna naša čitalnica*) napravi 5. svečana t. l. veliko veselico s plesom, katerega čisti dohodek je namenjen v daljno gradenje „prvega narodnega doma“. Začetek ob 7. uri zvečer; vstopnina 1 gold. Vsi p. n. udje in rodoljubi slovenski, katerim je mar, da se naše narodno podvzetje izvrši, so vljudno vabljeni na obilno vdeleževanje ove dobrodelne veselice.

Odbor.